



左右均势博弈 智利总统选举变数仍存



21日,选民在一处投票站外排队等候投票。 ■ 新华社发 豪尔赫·比列加斯/摄

根据智利选举委员会22日凌晨对99.99%选票的统计结果,21日的总统和议会选举中,7名总统候选人中无一人获得超过50%的选票。右翼政党智利共和党候选人何塞·安东尼奥·卡斯特和左翼政党联盟“赞成尊严”联盟候选人加夫列尔·博里奇分获27.91%和25.83%的选票,将在12月19日的第二轮投票中一决胜负。

分析人士指出,这是自1990年智利军政府“还政于民”以来,传统的中左、中右阵营首次被排除在总统决选之外。由于第一轮胜出的两名候选人得票接近,谁将最终赢得总统选举目前存在诸多不确定因素。而分属政治光谱两极的这两名候选人均势博弈,也将成为影响智利政局发展的重要变量。

卡斯特和博里奇均来自新兴政党,不属于传统政治力量。现年55岁的卡斯特曾任众议员。他主张严控非法移民,采取强硬手段保障社会安全、有力打击犯罪,还主张精简政府开支、减税和取消妨碍投资与就业的法律法规。其系列政策主张吸引了保守的右翼势力支持。卡斯特在第一轮投票结束后称,自己是“恢复和平、打击罪犯和贩毒、结束恐怖主义的唯一人选”。

博里奇现年35岁,曾任学生运动领袖和众议员。

他主张建立福利社会,改变智利新自由主义发展模式,改革税制、增加税种,废除由私营企业管理养老金的制度,实现普惠的医疗保险等。如能当选,博里奇将成为智利历史上最年轻的总统。

分析人士指出,上述两名候选人的施政纲领截然不同,分属政治光谱两极,卡斯特是保守的右翼候选人,而博里奇则是左翼和极左翼政党联盟的代表。

1990年军政府“还政于民”以来,智利中左和中右政治力量轮流执政,但由于施政方针未能完全有效顺应社会变革要求,民众不满情绪逐渐累积。有分析指出,总统选举第一轮投票结果表明,卡斯特恢复社会秩序、打击犯罪等主张赢得了希望改善社会动荡下治安状况选民的支持,而博里奇变革社会福利制度的计划则迎合了年轻选民意愿。通常情况下,智利总统选举中第一轮选票领先的候选人在第二轮胜出的机会较大。但目前两人选票差距较小,最终胜负尚难预料。

此间分析人士认为,尽管第一轮胜出的两名候选人均非出自传统政党,但他们分别受到部分中右翼或左翼大党等传统政治势力支持。无论最终谁会胜出,他们都将面临如何同包括传统政党在内的其他党派达成和解的议题。为争取更多选民支持,卡斯特和博里奇目前提出的政策主张或将相应产生一定变化。

智利圣地亚哥大学学者雷涅·哈拉表示,虽然这是一次极化的选举,但观察智利总统大选时,应当注意第二轮投票将会起到缓和候选人立场的作用。

■ 新华社记者 尹南 张笑然

拜登提名鲍威尔连任美联储主席

美国总统拜登22日宣布提名杰罗姆·鲍威尔连任美国联邦储备委员会主席,同时提名现任美联储理事莱尔·布雷纳德出任下一届美联储副主席。美国专家和媒体普遍认为,在美国公众对通胀担忧加剧之际,拜登政府希望确保美联储政策延续性和稳定性,同时确保美联储主席得到跨党派广泛支持,避免美联储高层人事变动引发不必要的市场波动,增加经济不确定性。

鲍威尔2018年2月起担任美联储主席,将于明年2月结束四年任期。现任美联储副主席理查德·克拉里达的任期也将于明年1月底结束。在美国通胀压力高企、美联储开始退出自新冠疫情暴发以来出台的超宽松货币政策的关键时刻,美联储高层的继任人选备受关注。基于鲍威尔领导美联储应对疫情的出色表现,多数经济学家和市场人士支持共和党人鲍威尔连任;一些民主党议员则希望拜登提名民主党人布雷纳德担任下一届美联储主席,以加强金融监管和应对气候变化。

在与白宫官员和国会议员广泛磋商后,拜登最终决定提名鲍威尔连任美联储主席,主要有两大原因:

第一,美国经济复苏仍然面临诸多不确定性,比如今年冬季美国是否将出现新一波疫情、供应链瓶颈问题何时缓解、持续高企的通胀压力何时回落等,在此背景下确保美联储政策延续性和稳定性非常重要。

为抑制通胀,鲍威尔已领导美联储制定从本月晚些时候起逐步削减资产购买规模的计划。事实上,实际操作难度远大于政策制定难度,拿捏好时机和节奏尤为重要,过早可能损害经济复苏,过晚则可能酿成通胀风险和资产泡沫。

自2012年开始担任美联储理事以来,鲍威尔参与了美联储上一轮货币宽松政策退出的决策全过程,拥有丰富经验。2020年,鲍威尔又领导美联储改革货币政策框架,确立了更加侧重实现充分就业和达到2%平均通胀率的目标。由鲍威尔继续领导美联储逐步实现货币政策正常化,能最大程度保证美联储政策延续性和稳定性。

第二,美联储主席的提名需经国会参议院投票批准,在当前美国政治分裂和公众通胀担忧加剧的背景下,确保美联储主席人选得到广泛的跨党派支持尤为重要,有助于增强民众对美联储政策的信任和支持,稳定通胀预期。

拜登当天宣布美联储主席提名人选时说,目前全球普遍面临新冠疫情带来的供应链瓶颈和物价上涨问题,美联储在应对这些挑战方面发挥着关键作用,平衡好稳定通胀和实现充分就业的两大关键目标需要耐心、技巧和独立性。

拜登称赞鲍威尔维护了美联储独立性,鲍威尔的管理风格也得到美国商界、劳工组织和两党议员的广泛支持。

复兴宏观经济研究所美国经济主管尼尔·杜塔说,鲍威尔和布雷纳德在货币政策上的观点差异不大,但考虑到参议院的政治环境,鲍威尔是更稳妥选择。

经济学家认为,鲍威尔连任后面临的最大挑战将是如何控制通胀。鲍威尔当天获得连任提名后表示,高通胀对美国家庭造成伤害,美联储将利用政策工具支持经济复苏,同时防止通胀继续走高。

■ 新华社记者 高攀 许缘 熊茂伶

伊朗外交部: 重返伊核协议的窗口 不会永远对美国敞开

据新华社电(记者 高文成 王守宝) 伊朗外交部发言人哈提卜扎德22日表示,重返伊朗核问题全面协议的窗口不会永远对美国敞开。

哈提卜扎德当天在例行记者会上说,伊朗希望将于本月晚些时候在奥地利首都维也纳重启的伊核谈判能就解除对伊制裁达成“务实和全面的协议”。如果伊核协议不能给伊朗带来具体经济利益,不能帮助伊朗实现对外贸易正常化,“美国应该知道这个窗口不会永远敞开”。

哈提卜扎德表示,伊朗将带着诚意参加伊核谈判,也希望其他相关方认真参加谈判。如果相关方在谈判中缺乏诚意或谋求“非建设性意图”,伊朗将予以回应。

哈提卜扎德说,国际原子能机构总干事格罗西将于当晚开始访问伊朗,希望这次访问与以往一样“具有建设性”。伊朗一直建议国际原子能机构在技术合作的框架内与伊朗展开合作,不允许个别国家以国际原子能机构的名义推进其政治意图。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方会谈今年4月开始在维也纳举行,讨论美伊两国恢复履约问题,迄今已举行6轮。由于美伊分歧严重,以及伊朗政府领导层换届,新一轮会谈迟迟没有举行。伊朗和欧盟11月3日宣布,伊核谈判将于29日重启。

日韩外交局长会谈 争议岛屿问题互不退让

当地时间22日下午,日本外务省亚洲大洋洲局局长船越健裕与韩国外交部亚洲太平洋局局长李相烈在首尔举行会谈。双方对日韩悬而未决以及相互关心的问题交换了意见。其中,就日韩争议岛屿问题,双方各自表明立场,互不退让。

据日媒报道,日本外务省称,会议上,关于韩国警察厅厅长16日登上“竹岛”(日韩争议岛屿,韩国称“独岛”),外务省亚洲大洋洲局局长船越健裕表示“绝对无法接受”,再次向韩方抗议。

对此,韩媒指出,韩国外交部亚洲太平洋局局长李相烈明确表示,韩方绝不接受日方有关“独岛”(日本称“竹岛”)的任何主张。双方在争议岛屿问题上,互不退让。

据报道,双方还就强征劳工和慰安妇问题进行讨论。日方指出,日韩关系继续“处于非常严峻的状况下”,加上登岛问题,强烈要求韩方“妥善应对”。

韩媒称,李相烈强调,两国今后应更为积极地加快磋商速度。他还再次转达了韩方对日本限制对韩出口和福岛核污水排海问题的担忧。

报道称,由于日本放宽外国人入境限制,韩国企业人、就业者和留学生等人员,得以在两国间往来,李相烈对此表示欢迎,并希望日方今后继续管理新冠疫情有关情况,逐渐扩大两国间人际交流。

据此前报道,近期,围绕日韩争议岛屿问题,双方立场出现分歧,扰乱了一场原计划在华盛顿举行的美日韩副外长联合新闻发布会,日韩斗气双双缺席,留下美方独自面对媒体。

■ 据新华社